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國立臺北教育大學雙語教學教案(範例) 

一、課程架構 

單元名稱 學習目標 學習內容 學科英語單字 

歡樂成長派 1. 能了解不同人

生階段的成長

情形。 

2. 能體會成長的

喜悅，並能用

健康的態度面

對成長。 

3. 能探索自己的

興趣及對未來

的期望。 

Aa- I-1 不同人生階段的成長情

形。 

Db-I-1 日常生活中的性別角色 

One, two, three, four, five, 

six, seven, eight, nine, ten, 

months 

Sit, crawl, stand, walk, cry, 

drink milk, read story 

books, taller, heavier, 

change new shoes and 

clothes, change teeth 

A nurse, traffic police 

officer, bus driver, hair 

designer, chef, basketball 

player 

 

 

二、單元設計 

(一)單元架構 

單元名稱 單元主題 單元活動 

歡樂成長派 

我的成長紀錄 
一、認識成長時人們的改變 

二、分享個人成長過程的照片 

我們是這樣長大的 
一、觀察不同人生階段的成長情形 

二、分享自己因成長而學會的技能 

我長大了，我會做… 
一、注意自己的生長發育需要的健康態度和方法 

二、感謝家人在成長過程中得照顧與陪伴 

為夢想加油 
一、分享個人長大後想從事的行業 

二、認識不同行業中無論性別都能做得一樣好。 

 

(二) (每個單元)教學設計/教案 

單元名稱 歡樂成長派 教學設計者 張曉蘭 

學習對象 _二_年級_下學期 學習節次 __四__節課(_160_分鐘) 

學習內容 Aa-I-1 不同人生階段的成長情形 

Db-I-1 日常生活中的性別角色 

學習表現 Ia-I-1  認識基本的健康常識 

 

學習目標 認知：能了解人生不同階段的成長情形  

情意：能體會成長的喜悅，並能用健康的態度面對成長。  
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技能：能觀察並描述自己的成長情形。 

行為：能透過活動，記錄自己的成長情形。 

教學方法 ⚫ 小組討論與分享、講述教學、唱遊 

學科英語 

(Language of Learning; 

Language for Learning) 

Language  

   of 

learning 

Grow, grow up, and change, months 

Sit, crawl, stand, walk, cry, talk, drink milk, read story books, taller, bigger, 

heavier, change new shoes and clothes, change teeth 

I want to be a/an ______ when I grow up.  

A nurse, traffic police officer, bus driver, hair designer, chef, basketball player 

Language    

    for 

learning 

When can you sit, crawl, stand, walk? 

What can you do when you were little? 

What do you want to be when you grow up? 

Language 

through 

learning 

One, two, three, four, five, six, seven, eight, nine, ten, healthy 

Milk teeth, change teeth, loose teeth, girl, boy 

I like to _____. 

教學資源 Youtube、PPT、 單字卡、 成長照片、學習單。  

主題一：我的成長紀錄 
教學 

資源 

學習

評量 

教學活動流程 

一、 引起動機：(5”) small talk  

T:你比較喜歡當小孩還是大人呢?為什麼? 

/ would you rather be a kid or an adult? Why? 

S:自由發表 

 

二、 發展活動 : (25’) we all grow and change. 

活動一: Grow and chande   https://youtu.be/JVt8CYlz3sA  

1. T:What’s the different as mouse/tiger grow? 

2. T:Why they grow ang change?/  S:They are alive.   

3. T:Does the balloon grow? / S: No, it doesn’t. it changes. It’s not alive. 

4. T: We change as we grow. Because we are alive.  

活動二: How do we change as we grow? 

1. https://youtu.be/hohD7WSRxIs 

2. https://youtu.be/pVx0KIXNo0Q 

3. As we grow, we’ll get taller/heavier/bigger. 

4. As we grow, we really begin to change. 

三、 綜合活動 : (10’) 分享個人成長的照片(0-5 歲) Growing up is fun 

1. 小組分享 I am One, two, three, four, five, 

         I can Sit, crawl, stand, walk, cry, drink milk, read story books. 

  

 

 

 

教學

ppt 

、 

學生

成長

紀錄 

 

 

 

口頭

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作

評量 

https://youtu.be/JVt8CYlz3sA
https://youtu.be/hohD7WSRxIs
https://youtu.be/pVx0KIXNo0Q
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主題二： 我們是這樣長大的 
教學 

資源 

學習

評量 

教學活動流程 

一、 引起動機：(10”) small talk___baby’s 1st year. 

           T: When could you sit, crawl, stand, walk? 

           S: I could_______ as I was _______ months. 

➢ The development stages of every child are different. 

 

一、 發展活動 : (20’)  

活動一:stage of life. (Baby、child、teenager、adult) 

⚫ The baby grows to be a child. 

⚫ The child grows to be a teenager. 

⚫ The teenager grows to be an adult. 

 

活動二:How can I grow more healthy?  

https://youtu.be/aGwvaBcddIU 

小組討論與分享: 

⚫ Drink more water/milk and less sugary drinks. 

⚫ Eat more fruits and veggies. 

⚫ Have healthy habits. 

⚫ Do more exercise. 

⚫ Rest and sleep 

 

二、 綜合活動 : (10’) 唱跳 How can you grow more healthy? 

I need to  ________________________. 

 

 

 

 

教學

ppt 

 

 

 

口頭

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作

評量 

單元三：我長大了，我會做… 
教學 

資源 

學習

評量 

教學活動流程 

一、 引起動機：(10”) small talk_______I am a big boy/girl. 

We used to be a baby . Now we are a big boy/girl. 

https://youtu.be/Z7UnM3dyYy8 

➢ Look at me. I am a big boy/girl. I can________________. 

 

二、 發展活動 : (20’) I can be a big kid  

https://youtu.be/01z-y27pS6s 

➢ 小組討論、分享與紀錄: What can you do when you were little? 

➢ As we grow，we can do more new things.當我們長大一些，能做的

教學

ppt 

 

 

 

口頭

評量 

 

 

 

 

 

實作

評量 

https://youtu.be/aGwvaBcddIU
https://youtu.be/Z7UnM3dyYy8
https://youtu.be/01z-y27pS6s
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事情就會更多了… 

三、 綜合活動 : (10’) 唱跳:Thank you Mom and Dad. 

https://www.youtube.com/watch?v=7dJDZcCQOmY 

➢ 感謝幫助我們成長的人 

單元四：為夢想加油 
教學 

資源 

學習

評量 

教學活動流程 

一、 引起動機：(10”) small talk__ What do you want to be when you grow up? 

T: When you grow big and tall, what do you want to be? 

S: I want to be a _________________. 

https://youtu.be/wKfrbnRRD-k 

https://youtu.be/0M-K710RmZw 

 

二、 發展活動 : (20’) You can be anyone you want to be. 

⚫ You need to_____________ to make your dream come true. 

⚫ Work hard at school every day is what you need to do! 

⚫ never give up 

https://www.youtube.com/watch?v=WGGUvaOMtoM 

 

三、 綜合活動 : (10’) 唱跳 I am growing up 

https://www.youtube.com/watch?v=GoXywmwR7eI 

 

⚫ I am growing with my hopes and dreams. 

⚫ I can do anything to make my dream come true. 

 

 

 

 

 

教學

ppt 

 

 

 

口頭

評量 

 

 

 

 

實作

評量 

 

https://www.youtube.com/watch?v=7dJDZcCQOmY
https://youtu.be/wKfrbnRRD-k
https://youtu.be/0M-K710RmZw
https://www.youtube.com/watch?v=WGGUvaOMtoM
https://www.youtube.com/watch?v=GoXywmwR7eI

